



Somogyi Károlyné felvétele

Hogy a forgalomból műszaki hiba, vagy soros ellenőrzés miatt kiálló autóbuszok minél előbb elhagyassák a javító-, karbantartó műhelyt, minden lehetséges technikai megoldást kipróbálnak a 10-es Volán szerelői. Több mint két éve használják az úgynevezett oszlopos emelőt (képünkön), amely pillanatok alatt és könnyedén magasba emeli a nagy testű járműveket. Így a szerelők akkor is dolgozhatnak, ha üres akna éppen nincs a javítóműhelyben

## Krumplimizéria

Hirtelen magasra ugrott a krumpli ára a piacon: Szegeden 14–30 forintot is kértek kilójáért. Aki szokása szerint boltból akart venni, több boltba is bemehetett, mégse kapott. Alapvető népelemzési cikkről van szó, igen érzékenyen érint bennünket, ha nincsen. Föl is tesszük ilyenkor a kérdést mindenhol: *miért nincsen? Sajnos, igen egyszerű a felelet: erős aszály volt tavaly, jóval kevesebb termelt. Ami viszont ennire egyszerű, csöppet se vizsgálja meg az embert.*

Ahol tudunk, érdeklődünk a várható kilátásokról, de mielőtt leírnánk, egy föltupírozódott aggodalomról kell szólnunk. Hatalmas számokat írtak az újságok a napokban az április végi fagyok kártételéről, benne arról is, hogy az újkrumpli is elfagyott. A tény igaz, de a belőle levont következtetések rosszak. A földből kibújt levelek valóban elfagytak, de másnap-harmadnap már újakat hajtott helyette a növény. A fagy tehát nem pusztította el, de arra számíthatunk kell, hogy jó pár nappal később lesz szedhető a szabadföldi újkrumpli. Szerencsénkre megyénk gazdaságaiban és kertjeiben sokan természetnek ólvia alatt is, föltehetően ezen a héten már boltokban és piacon megjelenik a legkorábbi. Arra is számíthatunk persze, hogy az ára is magas lesz.

Bizonyos mentségek formulái vissza-visszatérnek. Amikor az a bizonyos kenyérmizéria volt, akkor is azt hallottuk, pedig jóval többet süttöttek, mint máskor. A ZÖLDERT is azt mondja, többet tartalékolnak az idei télre-tavasra, mint azelőtt szoktak. Azért nin-

csen mégsem, mert a termelőknél jóval kevesebb maradt, mint amennyi a korábbi években szokott. A gond egyébként nem szorítkozik Csongrád megyére, sőt némileg jobban állunk, mint az ország többi tája. Állítólag körülbelül kétszáz kilométeres körzetből járnak hozzánk a fővásiak, és mind innen akar vinni. Azt is hallottuk a ZÖLDERT-nél, hogy a rendeletekben előírt időig, június 10-ig hetente tizenegy vagon ókrumplit tudnak forgalomba hozni a megyében. Közületek, kórházak, bölcsődék ellátása az első azonban, ebből a mennyiségből boltokban nem sokat láthatunk. Ha mégis, akkor szabott árun juthatunk hozzá. A helyzet bonyolultságát jelzi, hogy Szabolcs megyéből idejében elegendő mennyiséget vásárolt a megyei vállalat, állítólag ki is filizette, de a hirtelen támadt mizériában a szabolcsi termelők nem hajlandók ideadni. A megyei tanács vb. kereskedelmi osztályának adag, ha megkapnánk ezt a burgonyát. Közületeknek 42 tonnát tud még szállítani a forráskúti termelési rendszer, több azonban neki sincsen.

Ki kell tehát bírunk ezt a kellemetlen átmeneti állapotot, illetve ki kell próbálnunk a helyettesítés lehetőségeit. Köretként a száraztészta ajánlják elsősorban, és június végéig 30–40 százalékos árengedménnyel igyekeznek segíteni. Van még burgonyapelyh is, és várhatóan újabb szállítmányok is érkeznek. Várunk még krumplit egyébként Lengyelországból, és új-

krumplit Kubából, Jugoszláviából, Bulgáriából is. Jönnek-mennek az üzenetek „forró dróton”, de arra is számíthatunk, hogy a mi megyénkbe kevesebb jut belőle.

Ertekezletek, tanácskozások, baráti beszélgetések summázata, hogy a szeszélyes időjárásról függetlenül kicsit késve kapcsolunk. Szinte máról-holnapra ürültek ki a krumplisvermek, s ennek oka, hogy a telente szükséges 4 ezer tonna burgonyának csak a felét tudták a megyében tárolni. Hiába fenyegeti pörrel a mi ZÖLDERT-ünk a nyiregyházit, attól még a vásárló üres kosárral farol ki a zöldségboltból. S hiába szünetnek hangzatos határozatok a jobb ellátásra, ha ennek föltételei nem adóttak. A termelő annak adja a krumpliját, aki többet ígér érte, s ebben a versengésben az állami, szövetkezeti fővásárlók idő előtti kénytelenek bezárni a pénztárcát. (Mindenn apró fillért megfogva is, 6 forint 50 fillért adhat most a ZÖLDERT egy kiló tavalyi krumplióért.) Ettől függetlenül a vásárlót csak az nyugtatná meg — minden magyarokhoz, egymásra mutogatás helyett — ha ilyenkor, tavaszalón a boltban is árában vehetne szép burgonyát.

Ez lohasztaná le leghamarabb a krumplimizériát, mert a legfrissebb hivatalos információk szerint a magunk gazdái lettünk, hiszen máshonnan nem nagyon számíthatunk segítségre...

M. H.

## Bányászat, biológia

Tegnap, kedden folytatódott a Magyar Tudományos Akadémia idei közgyűléséhez kapcsolódó osztályülések.

A filozófiai és történettudományok osztálya tudományos ülésén a Gazdaság, társadalom értékrend témához kapcsolódóan hangzottak el beszámolóik. A matematikai és fizikai tudományok, az agrártudományok, az orvosi tudományok, a műszaki tudományok, a kémiai tudom-

ányok, a biológiai tudományok, valamint a föld- és a bányászati tudományok osztályának együttes tudományos ülésének témája: fizikai módszerek az emberi környezet kutatásában és védelmében.

Az agrártudományok osztályának tudományos ülésén a takarmányterméssel, a takarmánygazdálkodással és az állati eredetű élelmiszer-termeléssel kapcsolatos kérdéseket tekintették át a kutatók.

# Lakásépítési lehetőségek

## Ülést tartott a megyei tanács vb

A Csongrád megyei tanács végrehajtó bizottsága tegnap, kedden Szegeden megvitatta és elfogadta az *Allategészségügyi és Élelmiszerellenőrző Állomás munkájáról* szóló beszámolót. A testület elismerését fejezte ki az állomás dolgozóinak és megállapította, hogy a megye állategészségügyi helyzete és az élelmiszerek minősége jónak ítéhető. Különösen szép eredményeket ért el a szakemberek a járványvédelem, az élelmiszer-higiéniá és a minőségi ellenőrzés területén. Ennek az intézménynek a munkája azért is figyelemre méltó, mert az állattenyésztés és az élelmiszer-termelés sikere nagymértékben függ az állomás tevékenységétől.

A testület tájékozódott a hatodik ötéves lakásépítési terv végrehajtásának tapasztalatairól. A megyei tanács által jóváhagyott hatodik ötéves középtávú lakásépítési terv 20 ezer 500 lakás felépítését irányozza elő. A rendelkezésre álló pénzeszközökből a tanácsai szervek csak 3 ezer 350 állami lakást tudnak felépíteni és a magánlakásépítésének aránya, túlsúlyosa a meghatározó. A testület képet kapott arról, hogy a tervidőszak első három évében az elképzelések miképp valósultak meg. A három év előirányzata 12 ezer 300 lakás, ebből célcsoportos 2 ezer 20, egyéb állami 186, magánéros 94. A kiadott használatbavételi engedélyek alapján felmérték: elkészült 10 ezer 888 otthon, amelyből 2 ezer 354 célcsoportos. 232 egyéb állami és 8 ezer 302 magánéros lakás. Az állami lakásépítési terv túlteljesítésében közrejátszott az is, hogy több építkezés a korábbi tervidőszakban kezdődött és áthúzódott a 80-as évekre. Jelentős az elmaradás az egyedi társas- és családiház-építésnél. Az eddigi tapasztalatokat a végrehajtó bizottság a következőképpen summázta: a párt- és tanácsai testületek intézkedései alapján az építési ütemezés megfelelően folyamatatosan készültek a beruházási programok, kivitelezési tervük. Az új magántervezői rendszer létrehozásával javult a tervezés színvonala is. A tervezett 15 százalékos szanálási arányt a helyi tanácsok 12 százalékra mérsékeltek. A telekellátottság a tervidőszak első éveiben Szegeden és Szentesen feszítő gondként jelentkezett. A megyei tanács vb intézkedéseit követően a helyi szakszervezeti szervek gyorsították a telekképzést, az építési területek előkészítését. A telekválaszték bővítése érdekében több mint 2 ezer építési tervet oldottak fel.

Az eredmények ellenére sem mondható, hogy a helyi tanácsok telekgazdálkodása az elmúlt három évben kielégítő lett volna. Sok helyen a be nem épített porták esetében nem éltek a szerződésbontás, újraértékesítés lehetőségeivel. Nem használták ki a mezőgazdasági szövetkezetek

nyújtotta telekkialakítási lehetőségeket. Nem mindegy, nem alkalmazták a rendezési tervekben előirányzott tömbfeltárást, és nem tartották nyilván a telekigénylőket. Az új telekgazdálkodási jogszabályok megjelenése után a megyei vezetés értékelte a helyzetet és intézkedései nyomán a helyi tanácsok felülvizsgálták telekgazdálkodási terveiket.

A tegnapi ülésen szó volt arról is, hogy a legnagyobb kivitelező, a DELEP mellett a tanácsai építőipar évi 80–100 lakást, a szövetkezeti építőipar pedig 20–30 otthonhozott tető alá. Ez megfelel az elvárásoknak, hiszen a szövetkezetek, illetve a tanácsai építő vállalat elsősorban a lakóház és intézmény felújításnál jelentkeznek. A kivitelezői kapacitás hiánya csak a városokban, a foghíj bépítésnél okoz gondot. Egyre jelentősebb a kisiparosok és a háziiparos kivitelezésben elkészült épületek aránya, ily módon évente 1200–1300 lakás épült fel. Az építőanyag-ellátás zavarai az elmúlt három évben a magánépítőknél és az állami vállalatoknál súlyos problémát jelentettek.

A végrehajtó bizottság képet kapott arról is egy másik napirend tárgyalásánál, hogy miképp változott a veszteségrendezés alá

vonó szövetkezetek gazdasági és pénzügyi helyzete. A testület megállapította, a veszteségrendezésből adódó kötelezettségek a gazdálkodást jelentősen nem akadályozták. Az 1982-ben szanálta és az 1983-ban felülvizsgált szövetkezetek a rendkívül kedvezőtlen időjárás mellett is érték el eredményeket.

A végrehajtó bizottság tájékoztatót hallgatott meg a megye táppénzes helyzetéről. Mint kiderült a táppénzes fegyelem lazult, a munkálatok nagy többsége továbbra is „tétlen” a fegyelmet sértőkkel szemben. Rendkívül kevés, illetve nagyon lecsökkent a táppénzmevónások száma, és nincs rendszeres betegellenőrzés. A rendkívüli felülvizsgáló tapasztalatai szerint továbbra is magas azoknak a rokkant- és öregségi nyugdíjasoknak az aránya, akiket a vállalatok előzetes munkaalakalmassági vizsgálatok elvégzése nélkül foglalkoztatnak. Nem változott a munkáltatók és a dolgozók szemlélete a rehabilitáció-nál. Rendkívül kevés az átképzés, a betanítás, az áthelyezés, ugyanakkor a rokkantostitási arány tavaly is 20 százalékon felül volt. A táppénzes fegyelem javulása elsősorban a szigorúbb betegellenőrzéstől — a felelősségvontástól remélhető.

## Lázár György Bulgáriába utazik

Lázár György, a Magyar Népköztársaság Minisztertanácsának elnöke Grisa Filipovnak, a Bolgár Népköztársaság Minisztertanácsa elnökének meghívására a közeli napokban hivatalos, baráti látogatásra a Bolgár Népköztársaságba utazik. (MTI)

## Marjai József Svájcban

A hivatalos látogatáson és megbeszélést folytatott Svájcban tartózkodó Marjai József miniszterelnök-helyettes találkozott Kurt Furgler szövetségi alelnökkel, gazdasági miniszterrel,

és megbeszélést folytatott vele nemzetközi politikai és gazdasági kérdésekről, a két ország közötti kapcsolatokról. Ezt követően részt vett a baseli vásár megnyitásán. (MTI)

## A Vöröskereszt-világnap alkalmából

# Ünnepség Szegeden

Ünnepi ülésen emlékezett meg a Vöröskereszt-világnapról a Vöröskereszt megyei vezetősége tegnap, kedden Szegeden. A megyei rendezvényen ott volt Garainé Csanádi Mária, az MSZMP megyei bizottságának munkatársa is.

Pádár Lászlóné megyei titkár köszöntötte a megjelenteket, majd dr. Bagdi Sándor, a Vöröskereszt megyei alelnöke mondott ünnepi beszédet. Fölldítette a solferinói csata emlékét, s méltatta az 1864-ben életre hívott, humanitárius mozgalom eddigi eredményeit, egyre gazdagodó célkitűzéseit, kiszélesedő tevékenységét, mely ma már magába foglalja a békéért folytatott küzdelmet is. Bizonyítja ezt a törekvést az idei világnapnak jelszava is: „Emberiséggel a békéért.”

Az ünnepségen dr. Rózsa József megyei főorvos, a Vöröskereszt megyei elnöke és dr. Balog Miklósné, az Alkoholisztus Ellenjáró Bizottság titkárságának vezetője kitüntetésekkel adta azoknak, akik humanitárius indíttatásból, önként sokat tettek embertársaikért, se-

gítettek a rászorulókon. (Korábban Budapesten, országos ünnepségen vette át a Vöröskereszt Munkáért kitüntetés arany fokozatát a szegediek közül dr. Rózsa József és dr. Tóth Andrásné.) A Vöröskereszt Munkáért kitüntetés ezüst fokozatát kapta: Dósa János és dr. Bérczi Kálmán. A bronz fokozatot vette át dr. Széll Istvánné, Vőneki Anikó, Simon Lászlóné, Chikán Agnes és dr. Alpari Lajos. A Kiváló véradó szervező kitüntetését érdemelte ki Révész Ferencné. A Szociális gondoskodásért emlékérmeket kapta Makra János, a Centenáriumi Emlékérmeket Kiss Gy. Julianna. A Véradás szervezéséért emléklapokat nyújtották át Gáspár Jánosnak, Elismerő oklevelet vett át a nemzetközi gyermekrajzpályázaton sikeresen szerepelt szegedi diákok közül: Budaházi László, Kanfi Márta, Andó Andrea, Jakucs Zoltán, Radócs Tamás és Berkó Edit.

A kiemelkedő családvédelmi tevékenységért járó serleget dr. Hős Erzsébet megyei főorvos-helyettes adta át Csongrád város képviselőjének.

## Fűtéstechnika

Az épületek felújításával együtt megújítandó fűtőberendezések gazdaságos korszerűsítésének hazai és külföldi tapasztalatait összegzi a 10. fűtés- és légtechnikai konferencia, amelyet május 14-én nyitnak meg Budapesten. Erről a háromnapos találkozási

szaktájékoztatót kedden a rendezők, az Építőipari Tudományos Egyesület épületgépészeti szakosztályának képviselői. A találkozáson 12 ország 57 hazai és külföldi szakértőjének előadását vitatják meg a konferencia résztvevői, várhatóan mintegy 400 szakember.